

检方曾公布「一面之辞」

留德学子遇害案引人关注司法公正

周
咏



柏林悼念会现场。 (新华社发)

“长亭外，古道边，芳草碧连天……天之涯，地之角，知交半零落……”6月5日，在德国的蓝天白云下，在柏林的标志性建筑勃兰登堡门前，人们身穿黑衣、胸佩白花，为罹难者李洋洁唱起《送别》。当天，约200名华人和外国友人聚集勃兰登堡门前，自发悼念在德国遇害的中国留学生李洋洁。广场上摆着李洋洁的画像，那是她在课上和自己作品合影的笑容，画像前是参加悼念者献给她的鲜花，画像后站着几十位华人，他们举着“沉痛悼念”“期盼真相”“反对暴力”的中德双语横幅和标语。让人想到在此次事件中，中国及华人是李洋洁家庭的坚强后盾。

事后，在柏林悼念活动的微信群里，一位微信名为“理想”的华人说：“一到现场鼻子就发酸，《送别》一唱眼泪就下来了。”就像此次柏林悼念活动的发起者施秋慧说的一样，当她听到李洋洁遇害的消息时，作为曾经的留学生，感受到了切肤之痛。而这种切肤之痛驱使着她发起这场沉默的抗议，为李洋洁争取法律上的公正。

疑点重重引发质疑

李洋洁生前就读于德国安哈尔特应用技术大学德绍校区，5月11日，当地时间晚上8时30分，天还未黑，她外出跑步时失联。次日，李洋洁的朋友报警，并开始在网上广发寻人消息。5月13日，警方在市区的一处灌木丛内发现一具女性遗体，此地距李洋洁生前住处直线距离仅几十米，遗体头部受到重创，面目难辨。16日，通过DNA比对，确定此遗体为李洋洁。尸检结果显示，李洋洁生前曾遭性侵，死因是头部重创。5月20日，警察在搜查到的李洋洁的衣物上发现了另一人的DNA。之后一名男性前往警察局，称发现的DNA可能是他的。之后，警察搜查该男子的住处，发现了血迹和其他线索，警察

推断犯罪现场是其居住公寓内的一个空房，尸体被从窗户扔下。

5月24日，德国警方召开发布会称，已逮捕包括上述男性在内的两名犯罪嫌疑人，一男一女，均为20岁，是德绍当地的一对情侣，但两人至今未承认杀害死者。当地检察官在向媒体介绍案情时，公开了犯罪嫌疑人的说法，披露了有损李洋洁声誉的、未被证实的细节。当晚，安哈尔特应用技术大学的吕克曼教授致信中德意志报，对检方的不当言语进行了回击和质疑。李洋洁的父母和驻德大使馆也均公开表示对德国检察官不当言论的不满。

而最让人们质疑和担忧的是此案在程序上的正义。犯罪嫌疑人的继父为当地警察局局长，有目击者称，案发后，他曾帮助犯罪嫌疑人搬家。而犯罪嫌疑人之前所住的公寓就是上文提到的可能案发现场，离李洋洁的住处不远。嫌疑犯的继父在接受采访时否认自己曾进入公寓，称自己只是开车过去买东西。犯罪嫌疑人的母亲也是一名高级警官，在警方获得另一人的DNA之后，次日，主动报名参加办案组。有消息称，犯罪嫌疑人在去警察局之前曾跟母亲有过沟通，谈话内容未知。鉴于上述信息，许多华人质疑犯罪嫌疑人的父母是否曾利用职权帮助其掩盖犯罪事实，干扰办案程序。德绍的检察机关表示，暂时没有证据证明两人曾干涉办案程序。

据德国《图片报》报道，男性嫌疑人的父母自5月25日开始休病假，却在6月3日晚开设了一间酒吧，与邻居和朋友一起举行庆祝活动。6月6日，男性嫌疑人继父约尔格·S被停职，因为当前情况下开设酒吧的行为与“领导层人员应有的道德要求”不相符。约尔格·S开设酒吧并庆祝的行为也再次引发了华人的不满。除此之外，媒体还曝光了男性犯罪嫌疑人被调查的历史，包括多年前涉嫌性侵一名儿童，以及两名犯罪



柏林勃兰登堡门前广场悼念会现场 (哀悼声援活动柏林站工作组供图)

德国学子遇害案后，我海外学子团结维权，要求尽快将凶手绳之以法

我非异乡孤独客

周
咏

“关于德国中国女留学生遇害事情，你听说了么？”几天前，笔者突然收到一位许久未联系的朋友发来的微信。他说，自己正在德国留学。作为一名留德学生，他觉得中国国内媒体对此案件报道不多，而这可能导致德方对此案件不够重视，他希望能为遇害者伸张正义、讨回公道做点什么。

“从来没有想到过会发生这样骇人听闻的恶性案件，并且离自己那么近。”遇害者李洋洁的一位校友向笔者这样讲述他听到这个噩耗时的惊愕。而谈及他参加德绍校区为李洋洁举办的追悼会时，他说，“当时现场大家都很沉痛，我们默默流泪。除了表达对死者的追悼，大家都呼吁反对暴力，希望德国警方能早日将凶手绳之以法”。他说，此事件之后，他和这里的大多数留学生一样，对所处的环境有了新的认识：“一直觉得德国是非常安全的国家，这里的人民非常友善，从来没有人身安全方面的顾虑。但此事之后，一些留学生特别是女留学生有些惶恐，担心自己是下一个受害者，晚上出门都会有所顾忌。”

我们不能像以前一样了，要学会更好地保护自己。”

对于留学生的安全问题，在柏林自由大学哲学系的学生胡一天看来，此案件会让人有一些担忧，但是还不至于有太大影响。他说：“每个国家都有负面，也有正面，不是都像天堂一样美好，就安全问题而言，每个人面临的情况都一样。胡一天已在德国留学8年，对当地情况非常熟悉。他认为，在德国，学生群体特别是大学生群体与普通民众相比，在人身安全等问题上，并没有特殊性。具体就留学生群体而言，与德国本国学生一样，也不会有什么不同对待。言下之意，他更认同李洋洁案是一个并非针对某个群体的孤立事件，与种族歧视无关。悲伤之外，也没必要产生焦虑惊慌情绪。

胡一天关于此事件是“孤立事件”“无关种族”的观点得到一些德国留学生认同，他们因为没有证据证明这是针对中国人的。在日常生活中，他们感觉到的也基本都是善意。对待人身安全问题，一位在美国佛罗里

达州留学的中国女学生告诉笔者，她认为，很多留学生孤身在异国，安全问题必须引起特别关注。她说，“我的一位朋友就曾目睹枪击案，安全问题不容掉以轻心。不瞒你说，我晚上一个人出去就会带胡椒喷雾防身。李洋洁在德国遇害说明，印象中非常安全的欧洲治安也出了问题，所以，在那里的留学生要更新观念，更注重加强自我保护。”这位留学生强调，对亚洲人特别是来自亚洲的留学生的种族歧视是造成伤害事件的因素之一，再加上亚裔不团结，会加重针对他们的伤害。胡一天在接受采访时也表达了类似观点，他认为，有些中国人确实比较喜欢“置身事外”。作为少数族裔，华人更应该团结起来，维护自己的合法权益。也正是基于这种认识，他不仅参加了在柏林举行的悼念活动，而且作为学生代表发言。“在勃兰登堡门前的广场上，我们喊出了所有中国留学生的心声。我们要向德国民众展示中国留学生团结的力量，让他们知道，我们并不是身在异乡的孤独个体。

柏林悼念活动发起人施秋慧（右一）在现场 (哀悼声援活动柏林站工作组供图)



柏林当地时间6月5日下午1时许，我留德遇害学子李洋洁悼念会在德意志的象征——勃兰登堡门前开始举行，约200名来自柏林及周边地区的中国留学生、华侨华人及德国友人参加。

本次活动发起者和组织者施秋慧女士简短回顾了李洋洁案件的现状，申明此次活动旨在表达对逝者的哀悼，向德国主流媒体表达寻求真相、拒绝暴力的信号。德国中学教师艾茨先生发言，表示对李洋洁事件感到震惊，呼吁警察、司法部门尽快落实案情，消除疑虑，还死者以公平正义。政府必须确保人民有一个赖以生存的安全环境，不必为自由出行而担惊受怕。

学者周坚先生在接受德国电台记者采访时强调，德国是一个法治国家，司法机关要秉公执法。他对于李洋洁案件中的诸多疑点提出质疑，希望德国司法机关尊重事实，还原真相。他认为，德国媒体有必要对负责此案的司法机关追踪监督。当德国记者问及他参与此次活动的原因时，周坚说，作为死者的同胞，参与此次活动首先是为了表达哀思，慰藉亡灵及死者亲友，其次也是为自己及其后代争取一个在德国安全、平等生存的权利。任何族群在德国都应该享有同等的尊严和平等的权利。他提到，德国总理默克尔即将访华，这表明中德两国关系是稳固的，不要因为对李洋洁案件的不公正处理造成中国民众对德国的负面影响。

柏林悼念有感

蓝君



遇害者画像

在柏林储蓄银行亚太部工作的安德瑞先生接受柏林当地电视台采访时表示，对于案件处理的疑点重重，他感到不可思议。对如此灿烂的生命遭到残忍杀害，他表示深切哀悼。他认为无论何种肤色、何种信仰，人的生命都是无价的，同等可贵。无论是在德国还是在整个欧洲，人们有权利拥有和平、自由、平等、安全的生活。德国友好人士雷曼博士气愤地说，事件从开始到现在让人越来越不可理解，甚至德国各大媒体对如此骇人听闻的案件都不敢报道，为什么？之后，这位70岁的老博士顶着骄阳和我们一起拉起写有“公平正义”字样的横幅。一位闻讯远道而来参加悼念会的非洲兄弟在李洋洁遗像前长跪，掩面而泣，让人体味到同是弱势群体的伤感。

笔者在悼念会现场调查了解得知，旁观此次活动中，大多在此之前竟然对如此骇人听闻的暴力事件及受害者所受的司法不公一无所知，华人应深感在德华人加强对德国民众介绍该案情况的必要性，以争取德国社会对此事件的关注和监督，促其尽快得到公正解决。

悼念会在二胡曲《二泉映月》和李叔同的《送别》那凄婉旋律中结束。“长亭外，古道边，芳草碧连天”，道不尽我们的依依惜别，黑衣白花诉不尽我们深深的哀思和祭奠。安抚生者，告慰亡灵。我们今天强烈表达诉求是为了明天拥有公正、平等的权益。大家齐心协力发声、抗争，是为了我们在这些土地上能够和平、自由、平等、安全地生活。让我们的诉求传遍全国，让这里的民众看到我们坚韧挺拔的脊梁！

参加完悼念会的回程中，天气从烈日当空转瞬间变为乌云密布、大雨滂沱。柏林诗沛河，波浪起鸣咽。潇潇雨是苍天为遇害者痛苦垂泪，诗沛河呜咽哭泣好似发出维权诉求。

（6月5日发自德国柏林 作者为在德华人、自由撰稿人）